

乐游台州

避开人挤人,放慢节奏,冷门景点提供了不一样的旅游体验

“反向旅游”兴起,年轻人爱上小众旅游地

台传媒记者单露娟

刚刚过去的“五一”假期,有人在热门景点里人挤人,也有人反向奔赴“冷门”旅游目的地。他们避开人潮,悠然自得地“迷走”在城市的街头巷尾,品尝当地美食,感受当地文化……

避开拥挤选“小众”

这个“五一”假期,家住临海的90后男生季时宇选择了另辟蹊径的休闲方式,他和妻子先在家“宅”了两天,于5月3日自驾前往衢州市龙游县旅游。

“考虑到假期一开始大家都扎堆出行,为了避免高速上拥堵,我们特别推迟了出行时间。”季时宇表示,此次旅行的目的地属于比较小众冷门的地方,“不用担心到的地方,都是人挤人。”

果然,抵达龙游后,和季时宇料想的一样,当地的旅游景点游客量并不多。他在两天的时间内,悠闲地打卡了当地的湖镇老街、年年红景区、明居苑、大南门票区,品尝了当地的特色美食,旅游体验感十分好。

反向旅游,季时宇已经不是第一



次这么做。“以前,我喜欢去打卡大城市大景点。整个旅途疲惫不堪不说,玩得也不尽兴。这几年,我都会在小红书上找一些特别的、小众目的地。这样可以避开拥挤的人潮,可以在当地深度游玩。”

比如到了杭州,大家都会选择去逛西湖,他则偏向于去天目里逛逛,拍几张好看的照片;到了宁夏,他不会执着于打卡沙坡头,反而会住一晚沙漠酒店;在云南,他不会跟随大众前往大理古城,而是选一个古镇待上几天。

和季时宇做出类似选择的还有来自温岭的周游。以往假期,她都会和闺蜜早早规划去一些人气旺的旅游目的地游玩,“比如春节我去了长沙游玩,挤在人群里,根本没有机会好好感受当地的风土人



情,最后潦草拍了几张游客照就撤了。”这次“五一”,她选择在台州市内游玩一番。

“我去了仙居、天台两个地方,在当地订了民宿。白天睡到自然醒,然后去周边的山野走走看看,感觉整个人都特别放松。”周游表示,以后假期,她应该会继续选择小众的旅游方式,“人玩得舒服,性价比也高。”

在走访中,记者发现,越来越多的年轻人倾向于“反向旅游”。

1998年出生的椒江人陈洁是一位旅游爱好者,每逢节假日总喜欢去看外面的世界,感受不同的地理风光和民俗文化。

今年过年,她选择和朋友一起去日本关西旅游。“基本的游客路线都会选择大阪、奈良、京都这几个主要城市,我们则‘反向旅游’,去了白滨、歌山、神户这几个相对人比较少的地方。”

白滨是个非常美丽的滨海小镇,拥有日本最古老的温泉。陈洁入住了临海的温泉酒店。“这是非常棒的一段体验。黄昏,夕阳洒在太平洋上,金光闪闪。而我泡在热汤里,听着海浪声,整个人都非常松弛。”

为了更好地体验当地文化,陈洁还随机走进街上的理发店,有了一次在异国他乡理发的经历。“理发师特别细心,每剪一次就会咨询我的意见。结束了,她还给我推荐了一家特别好吃的烧鸟店。”

这趟旅行最让陈洁惊喜的是,偶遇了一家粉嫩色的乡村咖啡馆。“我们进去时,一对小情侣正在约会,小姐姐穿着粉色蛋糕裙,男生身着白衬衫,跟日剧里一样一样的。那天下着雨,离开时,店主用中文和我们道别,祝愿我们有美好的一天。”

这趟旅行让陈洁觉得十分惬意,“如果我选择和别人一样的游玩路线,应该会少了很多有趣的经历。”

随遇而安地游玩

为什么越来越多的年轻人喜欢“反向旅游”?在陈洁看来,是希望获得更舒服的旅游体验。

陈洁还记着多年前和父母一起出游的几次经历。“我们选择了跟团游,景点到处都是人,旅行社每天行程排得很满,做什么跟团打仗一样。现在回想起来,我对那些景点的具体印象都模糊了,唯独对‘马不停蹄’的状态记忆深刻。”

这样的经历,让年幼的她对旅游留下了不好的印象。“不像是为了玩,倒像是为了完成任务,一趟下来特别累。”所以,当成年后的陈洁有了独自出游的能力,她开始随心所欲地制作旅游计划。

“景点并不是必选项,我可以为了看海、等日落,在一个地方待几天。也可以不做任何攻略,在一个陌生的地方随遇而安地游玩。有时候,就算提前规划好了旅游路线,中途兴致来了,我也会随时改变行程。”

上半年,陈洁原本想抓住滑雪季的尾巴去杭州临安的大明山景区滑雪。没想到,因为没有计算好在路上的时间,到达服务区已经是下午1点,3点景区就会清场,她和朋友当下便放弃了滑雪的计划。

“我们都没有很沮丧,反而不约而同想到了刚刚开车路过的水库。那里景色特别美,去水库边坐坐也算不虚此行。”于是,她驱车往回赶。谁知,水库没有找到,中间路过了一个村子,景致不错,汽车便停在了路边。“那天是难得的晴天,我们在那里看到了鸭妈妈带着小鸭子过河,老人家坐在家门口看日落,小情侣在河边约会,一切都是那么温馨。”

陈洁并没有觉得这是一次失败的出游,反而是一场美好的际遇。

对于“反向旅游”的兴起,季时宇则表示是必然,“有些风景名胜、网红城市其实也想去,但是一到假期就‘人山人海’,这样一来长时间排队、堵到走不动路,就给人带来很不好的旅游体验。另一方面,随着旅游需求增加,餐饮、住宿、机票等费用也水涨船高,去热门旅游城市‘浅’玩一下,可能就要花掉一个月的工资。旅行原本的目的是为了开心和放松,如果只是花大价钱去人挤人,就失去了原有的意义。这个时候,走向冷门城市,体验真正的慢节奏假期,自然成了年轻人旅游的最佳方式。”

再者,季时宇发现很多热门景区因过度开发,反而不好玩了,“比如很多地方卖的都是同样的美食小吃、同样的文创产品,缺少本地特色,让人觉得很乏味。”

台州也有小众胜地

随着“反向旅游”的兴起,我市一些小众景点也逐渐走向大众的视野。在小红书搜索“反向旅游地台州”,会跳出各地网友发布的旅游笔记。当然,还有更多的小众景点等待被发掘。

如果喜欢山居田园生活,可以选择位于临海括苍山脉深处的黄石坦古村。

清晨,睁眼就可以看到洒满阳光的山谷,挂着晨露的树木;傍晚,炊烟袅袅升起,人间烟火味,一览无余;晴时,错落分布的村巷、房屋与山间的景致相呼应;雨时,流水下滩,白云出岫,整个古村宛如仙境。

习牲

当我成为一名训犬师

帮忙训练一只半岁的捷克狼犬。这个品种的狗个性敏感,对主人指令的专注度不高,并且容易失去耐心,属于“不易训练”的类型。

“要让捷克狼犬的服从性达到一定程度是很难的,这种狗的各种欲望都很低,吃的玩的它都不感兴趣,能训好它的训犬师很少。”简伟业说,“当时我询问过师父,她也说不好训。我就问她,要是我把这只狗训好了,是不是就超过90%的从业人员了,她说可以算超过95%的,我说那行。”

他开始对这只捷克狼犬极有耐心地训练。这个品种的狗怕人,刚开始,只要简伟业靠近它,它就会在笼子里龇着牙咧着嘴,发出低沉的“呜呜”声。他索性把狗的笼子搬到自己房间的床旁边,就这么一人一狗朝夕相对半个月。直到有一天,面对来到笼子边的简伟业,狗不再那么有敌意了,慢慢凑到床边闻他的手,又伸出舌头舔了舔。

意识到这只小家伙已经不再排斥自己,简伟业把它从笼子里放了出来,和它玩耍互动,有时候甚至允许它睡到自己的床边。在简伟业看来,这就像在搭桥,“人与狗之间建立起了一种信任”。

但要让捷克狼犬彻底融入人类的生活,这还远远不够。“后来我就慢慢带它去人多的地方,让它接受除了我以外的更多的人。一开始它也很怕,旁边经过一辆车,它的尾巴立刻就夹起来,很胆小,很敏感。”

简伟业说:“那时候,我基本上一天带它出去3次,除了让它和它的伙伴玩之外,我还会带它去见不同的人。直到它7个多月大的时候,才不那么怕我之外的陌生人。8个月的时候,基本上可以接受路人的抚摸和互动了。”

简伟业会带着它一起去买菜,乡下的菜市场对宠物很友好,有时候摊主会给小家伙扔点肉吃,它开始会摇摇尾巴,给个回馈了。最重要的是,在户外没有人的地方,解开牵引绳的狗能被叫回到自己身边。这个时候,简伟业知道,“这只狗差不多训成了”,总共耗时9个多月。

为了给自己寻求一个更大的舞台,简伟业又去上海的一个训犬基地待了5年,直到一年前来到台州。现在,他准备在椒江章安开一家训犬基地,店面目前还在装修中。

说到这里,黑色的苏格蘭梗犬跳下了地,和地上一只白色的西高地梗在一起玩闹起来。简伟业饶有兴致地看着眼前有趣的一幕,脸上的温柔像溪水一样缓缓地流着,“我经常这样看着狗,一下午时间就过去了”。

对狗的这种温柔,一直贯穿在简

沿着村中的石头阶梯一直往上走,便通向了九台沟。

九台沟景区起于黄石坦村口,止于海拔1200米的跑马坪,全长5.5公里,是括苍山脉中的一条山谷沟地,集奇峻清幽于一地,汇峰林洞瀑于一域。全沟分龙珠台、揽秀台、倚壁台、窑基台、观瀑台、折佳台、承玉台、望月台、摘星台等九台,台台相连,景色各异。

一路上,脚下是嶙峋的山石,身边是清澈的溪流,对岸则是奇峰异石,各具形态的山崖,还有大大小小的飞瀑陪伴,美不胜收。

如果想要感受海岛风情,位于温岭的三蒜岛可不要错过。

三蒜岛听起来“味道浓郁”,内里保留更多的却是原生态的美。整个海岛由状元岛、白龙头、蟹壳礁、草鞋礁、虹屿、戏月棚礁等小岛屿组成。阳光,沙滩,海浪,礁石构成其独特、迷人的海岛风光。

三蒜岛的东、西两侧均有海湾,东、西中段有一处凹形砾石滩,是岛上观光最好的岸段。西为前岙,因为隔山,风平浪静,东暖夏凉,是岛上避暑的好地方;东为后岙,这里有一个条件优越的天然海滨浴场,细沙沙滩,沙色如金。

三蒜岛适合夏秋季节观光旅游,若是正好碰上退潮,在岩缝石下捡螺蛤贝,亦是一大趣事。

如果是亲子出游,三门农博园绝对值得一去。

农博园,正如其名。园以瓜果蔬菜为载体,发展生态旅游、休闲娱乐和科普教育,让游客感受“开荒南野际,守拙归园田”的淳朴自然。

比如二十四节气馆内分为春种、夏长、秋收、冬藏4个区块,在这里不仅可以进行花卉植物种植观光,还可以学习二十四节气科普知识、多功能手工艺等。

怡心湖整片水域约有89亩,由渔人码头、易经草坪、流萤水岸、蓝调心屿等组成,湖边是大片大片的草坪。晴空万里的日子,去湖上泛舟或者坐在草地上发呆,都是极好的。

组图由台州文旅提供



黄岩地坑村



温岭三蒜岛



三门农博园



临海黄石坦古村



采访对象供图

有趣青年

台传媒记者彭洁

训犬师,百度给出的注释是:懂得大的心理学和行为学并能够训练犬只的人。在简伟业看来,训犬,最重要的是要把狗训练得能融入人类的正常生活中。“它是一条生命,是具有独立意识的,你要去尊重它,让它真正走进你的生活。”

36岁的简伟业是一名训犬师,在从业的10年时间里,他训练过的犬“没有300也只有200多只”。

喜爱

简伟业是广西人,去年跟随爱人的脚步从上海来到台州,现在正在筹备一家开在椒江章安的训犬基地。

“我觉得我挺没趣的,平常就喜欢和狗狗玩。”他缓缓开口时,怀里趴着一只纯黑色的苏格蘭梗犬,乖巧得任他一下一下地抚摸着,“我对狗的喜欢有点离谱,一天看不到狗就会浑身难受。”

这种喜欢,在简伟业很小的时候就开始了。事实上,在他从小到大的每一段记忆里,都有一只或几只狗。

上幼儿园时,奶奶家养的那只狗长得比他高。但他不怕,骑在狗身上跟狗玩,奶奶看到这一幕被吓得不轻,生怕他被狗咬了,他却摸摸狗的头,说“我是你的好伙伴”。还有邻居

家那只被好多人说凶的狗,跟他在一起时格外温顺。邻居不信,把他带到那只狗面前。他蹲下,“狗狗过来”,那只狗竟然真的摇着尾巴朝他跑来。

简伟业十七八岁时,在广西老家,看到周围那些养狗的人家,对狗的训导除了打就是骂,狗也会冲着人狂吠。那时,他自己家里养了两只狗,一只金毛,一只拉布拉多,都温驯极了,“我家养过的每一只狗情绪都很稳定,我从来不会打骂它们。我觉得,人和狗是可以做很好的朋友的。”

从那时起,他就想着,将来要从事一份跟狗相关的职业。

训练

成为一名训犬师,缘于在杭州读大学的简伟业与同学的一次交流。

“我同学说自己在杭州养狗,我说那么巧,我在广西也养了。”同学告诉他,杭州有个外国人驯养边牧很厉害。能有多厉害?抱着怀疑的态度,简伟业看了同学发来的视频,被彻底折服,“边牧智商本来就高,有自己的想法,她能把边牧训练得非常听话。”这来自美国,扎根在杭州的外国姑娘,后来成为了简伟业的师父。

2014年,简伟业正式踏入训犬师行业,在杭州郊外的一家训犬基地学习实践了4年。

那天,一位客人找到他,希望他



图片由采访对象提供